
บทที่ 5

รายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของ
โรงงานอุตสาหกรรม คนงานชาวเมึองและชาวชนบทในจังหวัดขอนแก่น

ในบทนี้หลังจากที่ได้คืกษาถึงลักษณะความสัมพันธ์เชื่อมโยงระหว่างโรงงานอุตสาหกรรม 
กับพื้นท่ี คนงาน ซาวเมืองและชาวชนบท ในลำดับต่อไปจะเป็นการนำความสัมพันธ์ดังกล่าวที ่
แสดงในรูปของลัดล่วนร้อยละมาคำนวณหาจำนวนเงินหรือรายได้ที่เกิดชื้นในแต่ละพื้นที่ โดยใช้
วิธีการตามที่ได้กล่าวไว้แล้วในบทที่ 3 เพื่อให้ทราบถึงผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดชื้นจากการ
ดำเนินกิจการอุตสาหกรรมในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมต่อไป

5.1 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยโรงงานอุตสาหกรรม

การคำนวณรายได้ที่เกิดชื้นจากโรงงานอุตสาหกรรมประเภทต่างๆตามวิธีการคืกษาที่ได ้
กล่าวไวแ้ล้วในบทท่ี 3 ทำโดยนำ Matrix การใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมในแต่ละ
ประเภทคูณด้วยค่า Value added จากตารางปัจจัยเช้า - ปัจจัยออก ผลท่ีได้คือรายได้ที่เกิดชื้นใน 
พื้นที่เมื่อโรงงานอุตสาหกรรมมีการใช้จ่ายเท่ากับ 1 หน่วยเงินตรา

ในการคืกษานี้ d 1 หมายถึงรายได้ที่เกิดชื้นในพื้นที่ต่างๆอันเนื่องมาจากการจ้าง 
แรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม

ค่า d 2 หมายถึงรายได้ที่เกิดชื้นในพื้นที่ต่างๆอันเนื่องมาจากการชื้อปัจจัยการผลิตที่ไม่ใช่ 
แรงงานทุกชนิดจากพื้นที่ต่างๆ เช่น ค่าวัตถุดิบ ค่าสาธารญปโภค ค่าขนล่งและค่าใช้จ่ายอื่นๆ ผล 
การคำนวณ ค่า d 1 และ d 2 ของอุตสาหกรรมประ๓ ทต่างๆ มีรายละเอียดดังต่อไปนี้
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5.1.1 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยโรงงานอุตสาหกรรมที่ดำเนินกิจการในอำเภอเมีองขอนแก่น

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมอาหาร
ตารางที่ 5.1 รายได้ท่ีเกิดข้ึนโดยโรงงานอุตสาหกรรมอาหารในอำ๓ อเมืองขอนแก่น
อุตสาหกรรม

อาหาร
เมือง

ขอนแก่น ชนบท 2 ชนบท 3
กลุ่ม

จังหวัด
ภาค 

ตะวันตก กทม.
d 1 .0462 .0491 .0147 .0295 .0098 -
d 2 .2509 - - - - .1944
รวม .2971 .0491 .0147 .0295 .0098 .1944

จากตารางที่ 5.1 หากพิจารณาค่า d 1 ที่แสดงถึงรายได้ที่เกิดขึ้นจากการจ้างแรงงาน 
พบว่าการใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมอาหารทำให้มืรายได้รายได้เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบท 
ของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 มากที่สุด( d 1= .0491) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น 
( d 1 = .0462 ) และในก ล ุ่ม จังหวัด ( d 1= .0295 ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ( d 1 = .0147 ) 
และในภ า ค ตะวันตก ( d 1 = .0098 ) ตามลำด ้บ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมอาหารเพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน 
จะก่อให้เกิดรายได้ส่วนใหญ่ในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2 = .2509 ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในเขต 
กรุงเทพมหานคร ( d 2 = .1944 )

โดยสรุปการใช้จ ่ายของอุตสาหกรรมอาหารตัวอย่างเพ ื่อจ ้างแรงงานและซื้อเน ื้อหรุ]และ 
เครื่องปรุงรสสำหรับผลิตแหนมและได้กรอก และซื้อถั่ว งา และนื้าตาลสำหรับผลิตขนมถั่วกระจก 
และขนมอื่นๆที่เกิดขึ้นในอำ๓ อเมืองขอนแก่นจะก่อให้เกิดรายได้กับคนที่อาตัยในเมืองขอนแก่นที ่
ทำหน้าที่เก ี่ยวช้องกับการผลิตและการจำหน่ายสินค้าที่เป ็นวัตถุดิบสำหรับอุตสาหกรรมอาหารตัง 
กล่าวมากที่ส ุด กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมอาหารใช้จ่ายเพื่อการผลิตในเมืองขอนแก่นเป็น
จำนวนเงิน 100 บาท ซาวเมืองขอนแก่นที่มืหน้าที่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมืรายได้เกิดขึ้น จำนวน 
29.71 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมใช้จ่ายเพื่อซื้อหนังหรุ]สำหรับผลิตแหนมจาก
กรุงเทพมหานคร จำนวนเงิน 100 บาท จะทำให้คนกรุงเทพฯที่มืหน้าที่เกี่ยวช้องกับการผลิตและ 
จำหน่ายหนังหมูมืรายได้เกิดขึ้น จำนวน 19.44 บาท สำหรับซาวบ้านในพืนทีต่างๆทีเดินทางมา 
ทำงานในกิจการอุตสาหกรรม เมื่อกิจการอุตสาหกรรมใช้จ่ายเงินเพื่อการจ้างงานในพื้นที่ต่างๆ
100 บาท จะทำให้ชาวบ้านจากอำ๓ อกระนวนในเขตชนบทของกลุ่มอำเภอที่ 2 ที่เป็นแรงงานมี



รายได้แล้วส่งกลับไปใช้จ่ายในพื้นทีข่องตนทำให้มีรายได้เกิดข้ึน 4.91 บาท และชาวบ้านจาก
อำ๓ อ4ไวยฌ๊ก จ.ก าฬ สินธุและอำเภอเชียงยนื จ.มหาสารคาม ในพื้นที่กลุ่มจังหวัดทีเ่ป็นแรงงานมี 
รายได้แล้วส่งกลับไปใช้จ่ายในพื้นที่ของตนทำให้มีรายได้เกิดข้ึน 2.95 บาท และซาวบ้านจาก
อำ๓ อชุมแพในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ที่เป็นแรงงานเมื่อมีรายไดแ้ล้วส่งกลับไปใช้จ่ายใน 
พื้นทีข่องตนทำให้มีรายได้เกิดข้ึน 1.47บาท และชาวบ้านจาก จ.สุพรรณบุรีในเขตภาคตะวันตก 
ที่เป็นแรงงานเมื่อมีรายได้แล้วส่งกลับไปใช้จ่ายในพื้นท่ีของตนทำให้มีรายได้เกิดข้ึน 0.98 บาทตาม 
ลำดับ

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมเครี่องจักร
ตารางที่ 5.2 แสดงรายได้ที่เกิดขึ้นโดยโรงงานอุตสาหกรรมเครื่องจักร

อำ๓ อ กลุ่ม ต่างเมองขอน
แก่น นํ้าพอง ชนบท 2 ชนบท 3 จังหวัด กทม. ประเทศ

d 1 .1622 .0033 .0027 .0124 .0208 - -

d 2 .1420 - - - - .1148 .0128 .
รวม .3042 .0033 .0027 .0124 .0208 .1148 .0128

จากตารางที่ 5.2 หากพิจารณาค่า d 1 ที่แสดงถึงรายได้ที่เกิดขึ้นจากการจ้างแรงงาน พบว่า 
การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของโรงงานอุตสาหกรรมเครื่องจักร ทำให้เกิดรายได้ข้ึนในพื้นที่
เมืองขอนแก่นที่มากที่สุด ( d 1 = .1622 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในพ้ืนท่ีกลุ่มจังหวัด ( d 1 = .0208 ) 
ในเขตกลุ่มอำเภอที่ 3 ( d 1 = .0124 ) ในอำ๓ อนํ้าพอง( d 1 = .0033 )และรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบท 
ของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 ( d 1 = .0027 (ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมเครื่องจักรเพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน 
จะก่อให้เกิดรายได้ส่วนใหญ่เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2= .1420 ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้น 
ในเขตกรุงเทพมหานคร ( d 2= .1148 (และในต่างประเทศได้แก่ ประเทศญี่ปุน ( d2 = .0128 ) ตาม 
ลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมเครื่องจักร เมื่อโรงงานอุตสาหกรรมเครื่องจักรมีการ
จ้างแรงงานและซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิด จำนวนเงิน 100 บาท ในเมืองขอนแก่นจะทำให้
ซาวเม ืองขอนแก่นที่เก ี่ยวช้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมือง 
ขอนแก่นทำให้เกิดรายได้ขึ้นในเมืองขอนแก่น จำนวน 30.42 บาท รองลงมาเมืออุตสาหกรรม
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เครื่องจักรมีการเอปัจจัยการผลิต เซ่น ช้ินส่วนอะไหล่เคร่ืองจักรกล จำนวนเงิน 100 บาท ใน 
กรุงเทพฯ ทำให้ซาวกรุงเทพฯที่เกี่ยวข้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและ
บริการรในกรุงเทพฯ ทำให้มีรายได้เกิดข้ึนในกรุงเทพฯ จำนวน 11.48 บาท สำหรับในพ้ืนท่ีอ่ืนๆท่ี 
เหลือจะมีรายได้เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมน้อยมาก

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมโลหะและอโลหะ
ตารางที่ 5.3 แสดงรายได้ที่เกิดข้ึนจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมโลหะและอโลหะ

เมืองขอนแก่น อำ๓ อเมือง ชนบท 3 กลุ่มจังหวัด กทม.
d 1 .2795 .0883 .0753 .2592 -
d 2 .0596 - - - .0764
รวม .3391 .0883 .0753 .2592 .0764

จากตารางที่ 5.3 จากการพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรม 
โลหะแสะอโลหะ จ ะ ท ำ ใ ห ม้ี‘ทยได้เกิดขึ้นใ น  พ้ืนท่ีเมืองขอนแก่นที่มากที่สุด ( d 1 = .2795 ) รอง
ลงมารายได้เกิดข ึ้น ใ น เขตกล ุ่ม จังหวัด ( d 1 = .2592 ) และใ น เขตชนบทของอำ๓ อเมือง
( d 1 = .0883 ) แ ล ะ ใ น เขตซ น บทของกล ุ่มอำ๓ อท่ี 3 ( d 1 = .0753 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมโลหะและอโลหะ เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดท่ีไม่ใช่ 
แรงงาน จะก่อให้เกิดรายได้ส่วนใหญ่ในกรุงเทพมหานคร ( d 2 = .0764 ) รองลงมารายได้จะเกิด 
ข้ึนในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2 = .0596 (ตามลำดับ

โดยสรุปการใช ้จ ่ายของอุตสาหกรรมโลหะและอโลหะตัวอย่างเม ื่อโรงงานอุตสาหกรรม  
โลหะและอโลหะมีการจ้างแรงงานและซื้อปัจจัยการผลิต เซ่น เหล็กเส์น ค ่าลาธารญปโภคและ
ค่าขนส่ง จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น ชาวเมืองขอนแก่นที่เกี่ยวช้องกับการผลิตมี 
รายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมืองขอนแก่นทำให้เกิดรายได้ขึ้นในเมืองขอนแก่น 
จำนวน 33.91 บาท รองลงมาเมื่อโรงงานอุตสาหกรรมโลหะและอโลหะมีการจ้างแรงงาน จำนวน 
เงิน 100 บาท เกิดข้ึนในอำ๓ อโกสุมพิสัย จ.มหาสารคาม ซาวบ้านที่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะม  ี
รายได้และใช้จ่ายเงินเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในอำเภอของตน ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในอำ๓ อ
โกสุมพิสัย จ.มหาสารคามเขตพื้นที่กลุ่มจังหวัด จำนวนเงิน 25.92 บาท เป็นต้น



รายที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมถักทอ
ตารางท ี่ 5.4 แสดงรายได ้ท ี่เก ิดจากการใช ้จ ่ายของอ ุตสาหกรรมถ ักทอ

เมือง อำ๓ อ กลุ่ม ภาค
ขอนแก่น เมือง ชนบท 2 ชนบท 3 จังหวัด ตะวันออก

d , .0665 .2679 .0804 .0402 .0268 -

d 2 .0484 - - - - .1400
รวม .1149 .2679 .0804 .0402 .0268 .1400

จากตารางที่ 5.4 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมถักทอ 
(ทอแหอวน)ทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่นมากที่สุด ( d 1 = .2679 ) รองลง 
มารายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ( d 1 = .0804 ) ในเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0665 ) 
ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ( d 1 = .0402 ) ในกลุ่มจังหวัด ( d 1= .0268 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของ.อุตสาหกรรมถักทอ เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน
จะก่อให้เกิดรายได้ส่วนใหญ่เกิดขึ้นใ14ภาคตะวันออกได้แก่จังหวัดระยอง ( d 2 = .1400 ) รองลงมา 
รายได้จะเกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2 = .0484 )

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมถักทอ ได้แก่ โรงงานทอแหอวนเมื่อมีการจ้างแรงงาน 
จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่เปีนแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ชาวบ้าน 
ที่เป็นแรงงานก็จะมืรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในหผู่บ้านของตน ทำ'ให้มี
รายได้เกิดขึ้นในหยู่บ้าน จำนวนเงิน 26.79 บาท รองลงมาเมื่อโรงงานอุตสาหกรรมทอแหอวน
ซื้อเม็ดพลาสติกจากโรงงานผลิตเม็ดพลาสติกในจังหวัดระยอง จำนวนเงิน 100 บาท ทำให้ผู้ที ่
เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมืรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในจังหวัดระยอง ทำให้ม ื
รายได้เกิดขึ้นในจังหวัดระยอง จำนวนเงิน 14 บาท เป็นต้น
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รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมบริการ
ตารางท ี่ 5.5 แสดงรายได ้ท ี่เก ิดจากการใช ้จ ่ายของอ ุตสาหกรรมบริการ

เมือง อำ๓ อ กลุ่ม
ขอนแก่น เมือง ชนบท 3 จังหวัด อีสานบน อีสานล่าง กทม.

d 1 .3412 .0846 .0071 น ่- .0020 - -
d 2 .1917 - - .0193 .0097 .0290 .0221
รวม .5329 .0846 .0071 .0193 .0117 .0290 .0221

จากตารางที่ 5.5 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมบริการ 
จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่นมากที่สุด ( d 1 = .3412 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในเขต 
ชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0846 ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ( d 1 = .0071 ) 
และรายได้เกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ( d 1= .0020 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมบริการ เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน
จะทำให้มืรายได้ส่วนใหฤj เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น ( d 2 = .1917 ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในเขต 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ( d 2 = .0290 ) ในกรุงเทพมหานคร ( d 2= .0221 )
ในกลุ่มจังหวัด ( d 2= .0193 ) และในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ( d 2 = .0097 ) ตามลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมบริการ เมื่อกิจการอุตสาหกรรมบริการมีการจ้างแรง 
งานและซื้อปัจจัยการผลิต เช่น เหล็กเล่น ค่าสาธารญปโภคและค่าขนส่ง จำนวนเงิน 100 บาท 
ในเมืองขอนแก่น ชาวเมืองขอนแก่นที่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมืรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้า 
และบริการในเมืองขอนแก่นทำให้มืรายได้เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น จำนวน 53.29 บาท รองลงมา 
เมื่อกิจการอุตสาหกรรมบริการมีการจ้างแรงงาน จำนวนเงิน 100 บาทในพื้นที่ชนบทของอำ๓ อ 
เมืองขอนแก่น ซาวบ้านที่เกี่ยวช้องกับการผลิตมืรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการใน 
หมู่บ้าน'ของตน ทำให้มืรายได้เกิดขึ้นในหมู่บ้าน จำนวนเงิน 8.46 บาท เป็นต้น



157

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมเกษตร
ตารางท ี่ 5.6 แสดงรายได ้ท ี่เก ิดจากการใช ้จ ่ายของอ ุตสาหกรรมเกษตร

อำ๓ อ อำ๓ อ กลุ่มเมอง
ขอนแก่น เมือง 'นาพอง จังหวัด อีสานล่าง

d 1 .0364 .0512 .0060 • .0030 .0030
d 2 .0584 .2982 .0060 .0030 .0030
รวม .0948 .3594 .0120 .0060 .0060

จากตารางที่ 5.6 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมเกษตร 
จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่นมากที่สุด ( d 1 = .0364 ) รองลงมา 
รายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0512 ) ในเขตชนบทของอำ๓ อนํ้าพอง ( d 1 = .0060 ) 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่างและกลุ่มจังหวัดเท่าก้น ( d 1= .0030 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมเกษตร เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน
จะทำให้มืรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่นมากที่สุด ( d 2 = .2982 ) รองลงมา 
รายได้จะเกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2 = .0584 ) ในเขตชนบทของอำ๓ อนํ้าพอง ( d 2= .0060 ) 
ในกลุ่มจังหวัดและในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่างเท่าก้น ( d 2 = .0030 ) ตามลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมเกษตรในอำ๓ อเมืองขอนแก่นเมื่อโรงงาน 
อุตสาหกรรมมีการจ้างแรงงานและชื้อปัจจัยการผลิต เช่น ข้าวเปลือกจากชาวนา จำนวนเงิน 100 
บาท ในพ้ืนท่ีชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ชาวบ้านที่เกี่ยวข้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่าย 
เพื่อบริโภคส ิน ค ้าและบ ร ิก ารใน หยู่บ ้าน  ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในหยุ่บ้าน จำนวน 35.94 บาท รองลง 
มาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมเกษตรมีการจ้างแรงงานและซื้อวัตถุดิบ เช่น ผ้าสำหรับเย็บหมอน
จำนวนเงิน 100 บาท ในพื้นที่เมืองขอนแก่น ขาวเมืองที่เกี่ยวข้องกับการผลิตจะมีรายได้และใช  ้
จ่ายเงินเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมืองของตน ทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น จำนวน 
เงิน 9.48 บาท เป็นต้น



1 5 8

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมผลิตวัสดุก่อสร้าง
ตารางท ี่ 5.7 แสดงรายได ้ท ี่เก ิดจากการใช ้จ ่ายของอ ุตสาหกรรมผล ิตว ัสด ุก ่อสร ้าง

เมือง อำ๓ อ อำ๓ อ ภาค อีสาน อีสาน
ขอนแก่น เมือง น้ําพอง ชนบท 2 ชนบท 3 กลาง บน ล่าง

d 1 .3032 .0356 .0133 .0266 .0180 - - -

d 2 .0865 .0051 - - .0400 .1272 .0035 .0320
รวม .3897 .0407 .0133 .0266 .0580 .1272 .0035 .0320

จากตารางที่ 5.7 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมผลิต 
วัสดุก่อสร้าง จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่นมากที่สุด ( d 1 = .3032 ) รองลงมารายได ้
เกิดข้ึนในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0356 ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 
( d 1= .0266 ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 3( d ,=.0180 ) และรายได้เกิดขึ้นน้อยที่สุดในเขต 
ชนบทของอำ๓ อน้ําพอง ( d 1= .0133 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมผลิตวัสดุก่อสร้าง เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช ่
แรงงาน จะทำให้มืรายได้เกิดขึ้นมากที่สุดในจังหวัดสระบุรีเขตภาคกลาง ( d 2 = .1272 ) รองลง 
มารายได้จะเกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2 = .0865 ) ในลำดับต่อไปรายได้จะเกิดขึ้นในพื้นที ่
ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ( d 2 = .0400 ) ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ( d 2= .0320 )
ในกรุงเทพมหานคร ( d 2= .0182 ) ในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ( d 2 = .0051 )และรายได้ 
เกิดขึ้นน้อยที่ลุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ( d 2= .0035 ) ตามลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมผลิตวัสดุก่อสร้าง เมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้าง 
แรงงานและซื้อปัจจัยการผลิต เช่น เหล็กเค้น จำนวนเงิน 100 บาท ในพื้นที่เมืองขอนแก่น 
ซาวเมืองที่เกี่ยวช้องดับการผลิตมืรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมือง ทำให้เกิด 
รายได้ขึ้นในเมืองขอนแก่น จำนวน 38.97 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมก่อสร้างมีการซื้อ 
วัตถุดิบ ได้แก่ อุเนซีเมนต์และหินย่อย จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในจังหวัดสระบุรี ภาคกลางของ 
ประเทศ ทำให้ผู้ที่เกี่ยวช้องดับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในจังหวัด 
สระบุรี ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในจังหวัดสระบุรี จำนวนเงิน 12.72 บาท เป็นต้น
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รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมแปรรูปไม้
ตารางท ี่ 5.8 แสดงรายได ้ท ี่เก ิดจากการใช ้จ ่ายของอ ุตสาหกรรมแปรรูปไม ้

อำ๓ อ <=4เมอง อสาน อสาน
ขอนแก่น ล่างเมอง บน กทม.

d 1 .0627 .1506 - - -

d 2 .0498 - .0854 .0680 .0854
รวม .1125 .1506 .0854 .0680 .0854

จากตารางที่ 5.8 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมแปรรูป 
ไม้ จะทำให้ม ีรายได้เกิดขึ้นใน 2 พ้ืนท่ี ได้แก่ ในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่นมีรายได้เกิดขึ้น 
มากที่สุด ( d 1 = .1506 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0627 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมแปรรูปไม้ เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน 
จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นมากที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบนและกรุงเทพมหานครเท่ากัน 
( d 2 = .0854 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ( d 2= .0680 ) และ 
รายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2 = .0498 ) ตามลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมแปรรูปไม้ดัวอย่าง เมื่อกิจการอุตสาหกรรมแปรรูปไม้ 
มีการจ้างแรงงาน จำนวนเงิน 100 บาท ในพ้ืนท่ีชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ซาวบ้านที่เกี่ยว 
ช้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในหทุ่บ้าน ทำให้มีรายได้เกิดขึ้นใน 
หทุ่บ้าน จำนวน 15.06 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมแปรรูปไม้มีการชื้อปัจจัยการผลิต 
และจ้างแรงงาน ได้แก่ ค่าไฟฟ้า ประปา ฯลฯ จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น ผู้ท่ี 
เกี่ยวข้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพ ื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมืองทำให้ม ีรายได้เกิดขึ้น 
ในเมืองขอนแก่นจำนวนเงิน 11.25 บาท เป็นด้น



1 6 0

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมอื่น ๆ
ตารางท ี่ 5.9 แสดงรายได ้ท ี่เก ิดจากการใช ้จ ่ายของอุตสาหกรรมอื่นๆ

อำเภอเมอง อสาน ภาค ภาค
ขอนแก่น ล่าง ตะวันตกเมอง กลาง กทม.

d 1 .0187 .0251 - 5 - -

d 2 .0105 - .0004 .1427 .1427 .0006
รวม .0292 .0251 .0004 .1427 .1427 .0006

จากตารางที่ 5.9 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมอื่นๆ 
จะทำให้มีรายได้เกิดข้ึนในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่นมากท่ีสุด ( d 1 = .0251 ) รองลงมา 
รายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0187 )

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมอ่ืนๆ เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดท่ีไม่ใชแ่รงงาน
จะก่อให้เกิดรายได้ส่วนใหญ่เกิดขึ้นในภาคกลางและภาคตะวันตกเท่ากัน ( d 2 = .1427 ) รองลง 
มารายได้จะเกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 2= .0105 ) รายได้เกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร
( d 2= .0006 ) รายได้เกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ( d 2= .0004 ) ตามลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมอื่นๆ ในอำ๓ อเมืองขอนแก่นจะทำให้มีรายได้เกิดขึ้น 
มากที่ส ุดในภาคกลางและภาคตะวันตกกล่าวคือ เมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการซื้อปัจจัยการผลิต 
เช่น ปลาทะเล จำนวนเงิน 100 บาท เท่ากันในสะพานปลาจากจังหวัดสมุทรสาครและสะพานปลา 
ในจังหวัดประจวบคืรีขันธ์ ผู้ท ี่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและ
บริการในพื้นที่ ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในทั้ง 2  จังหวัด เท่ากัน จำนวน 2 3 .9 1  บาท รองลงมาเมื่อ
กิจการอุตสาหกรรมมีการจ้างแรงงานและซื้อวัตถุดิบ ได้แก่ ยาสมุนไพร จำนวนเงิน 100 บาท เกิด 
ขึ้นในเมืองขอนแก่น ชาวเมืองที่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและ 
บริการในพื้นที่ ท ำ ไ ห เ้กิดรายได้ขึ้นในเมืองขอนแก่น จำนวนเงิน 2 . 9 2  บาท เป็นต้น



รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมตัวอย่างที่ดำเนินกิจการในอำเภอเมืองขอนแก่น

จากที่กล่าวข้างต้นเป็นการพิจารณารายได้ที่เกิดขึ้นจากการดำเนินกิจการ 
อุตสาหกรรมโดยแยกประ๓ ทอุตสาหกรรม ด้งนั้นเมื่อพิจารณารายได้ที่เกิดขึ้นจากการดำเนิน 
กิจการอุตสาหกรรมทุกประ๓ ทในอำ๓ อเมืองขอนเก่นจะได้ผลด้งต่อไปนั้

ตารางที่ 5.10 แสดงรายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมตัวอย่างในอำ๓ อเมืองขอนแก่น

ฟ ้อง

ขอน

แก่น

อำ 

๓ อ 

เมอง

อำ 

๓ อ 

นํ้า 

พอง

ฃน 

บท 2

ชน 

บท 3

กลุ่ม

จัง

หวัด

อี
ลาน

บน

อี
สาน

ล่าง

ภาค

ตะ

วัน

ออก

ภาค

ตะ

วัน

ตก

ภาค

กลาง

กทม. ต่าง

ประ

เทศ

d , .1023 .1731 .0008 .0449 .0303 .0399 .0001 .0001 - .0001 - - -

d 2 .0854 .0084 - - - .0008 .0088 .0160 .0836 .0099 .0130 .0301 .0013

รวม .1877 .1815 .0008 .0449 .0303 .0407 .0089 .0161 .0836 .0100 0130 .0301 .0013

จากตารางที่ 5 . 1 0  หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของกิจการอุตสาหกรรม 
ตัวอย่างทุกประ๓ ท ท่ีต้ังในเขตอำ๓ อเมืองขอนแก่น จะทำให้มืรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของ 
อำ๓ อเมืองขอนแก่นมากที่สุด ( d 1 = . 1 7 3 1  ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น
( d 1 = . 1 0 2 3  ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 2  ( d , = . 0 4 4 9  ) ในกลุ่มจังหวัด( d 1 = . 0 3 9 9  ) ในเขต 
ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 3  ( d 1= . 0 3 0  ในเขตชนบทของอำ๓ อนํ้าพอง ( d 1= . 0 0 0 8  ) ราย
ได้เกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนิอตอนบนและล่างและภาคตะวันตกน้อยที่ส ุด (d 1= . 0 0 0 8  ) 
ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมทุกประเภทที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อเมืองขอนแก่น 
เพ่ือซ้ือปัจจัยการผลิตทุกชนิดท่ีไม,ใช่แรงงาน จะทำให้มืรายได้เกิดขึ้นในเมืองขอนแก่นมากท่ีสุด
( d 2= .0854 ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในภาคตะวันออก ( d 2= .0836 ) ในกรุงเทพมหานคร
( d 2= .0301 ) ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ( d 2 = .0160 ) ในภาคกลาง ( d 2= .0130 ) 
ในภาคตะวันตก ( d 2 = .0099 ) ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ( d 2= .0088 ) ในพ้ืนท่ีชนบท 
ของอำเภอเมืองขอนแก่น ( d 2= .0084 ) ในต่างประเทศได้แก่ประเทศณี่ป่น ( d 2= .0013 )
ในพ้ืนท่ีชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ( d 2= .0008 ) และรายได้เกิดขึ้นน้อยที่สุดในกลุ่มจังหวัด 
( d 2 = .0005 ) ตามลำดับ
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โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมทุกประเภทที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อเมืองขอนแก่น 
จะก่อให้เกิดรายได้มากที่สุดในเขตเมืองขอนแก่น กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้าง
แรงงานและซื้อปัจจัยการผลิต เช่น เหล็กเค้น เหล็กแผ่น เนื้อหทุ ถ่ัว ผ้า ค่าไฟฟ้า และประปา 
จำนวนเงิน 100 บาท ชาวเมืองที่เกี่ยวช้องก ับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและ 
บริการในพื้นที่เมือง ทำให้เกิดรายได้ขึ้น จำนวน >18.77 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมม  ี
การจ้างแรงงานและซื้อวัตถุดิบ ได้แก่ ข้าวเปลือก ดินเหนียว ฯลฯ จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นใน 
พ้ืนท่ีชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ชาวบ้านที่เกี่ยวช้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อ
บริโภคสินค้าและบริการในหทุ่บ้าน ทำให ้เกิดรายได้ขึ้นในหทุ่บ้าน จำนวนเงิน 18.15 บาท
เป็นต้น

5.1.2 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยโรงงานอุตสาหกรรมที่ดำเนินกิจการในอำเภอนาพอง

โรงงานอุตสาหกรรมที่ดำเน ินก ิจการในเขตอำเภอน ํ้าพองทำให ้ม ีรายได ้เก ิดข ึ้นในพ ื้นท ี ่
ต่างๆโดยจะได้แยกประ๓ ทอุตสาหกรรมดังต่อไปนื้

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมอาหารในอำเภอนํ้าพอง
ตารางที่ 5.11 แสดงรายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมอาหาร

เมืองขอนแก่น เมืองนํ้าพอง อำ๓ อนํ้าพอง
d , .0605 .0749 -

d 2 - .4228 .1415
รวม .0605 .4977 .1415

จากตารางที่ 5.11 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของกิจการ 
อุตสาหกรรมอาหาร ทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองนื้าพองมากที่สุด ( d 1 = .0749 ) รองลงมา 
รายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0605 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ ่ายของอุตสาหกรรมอาหารที่ดำเนินกิจการในอำเภอนํ้าพองเพื่อซื้อปัจจัย 
การผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน จะก่อให้เกิดรายได้ล่วนใหญ่เกิดขึ้นในเมืองนํ้าพอง ( d 2 = .4228 ) 
รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อนื้าพอง ( d 2 = .1415 )
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โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมอาหารที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อนํ้าพอง จะก่อให้ เกิด 
รายได้มากที่ลุดในเขตเมืองนํ้าพอง กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้างแรงงานและซือ
ปัจจัยการผลิต เช่น ค่าไฟฟ้า และประปา จำนวนเงิน 100 บาท ชาวเมืองที่เกี่ยวช้องกับการผลิต 
มีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในพื้นที่เมืองทำให้มืรายได้เกิดขึ้นจำนวน 
49.77 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้างแรงงานและซื้อวัตถุดิบ ได้แก่ ข้าวเปลือก 
จำนวนเงิน 100 บาท ในพื้นที่ชนบทของอำ๓ อนํ้าพอง ชาวบ้านที่เกี่ยวข้องกับการผลิตมีรายได้ 
และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในหมู่บ้าน ทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในหมู่บ้านจำนวนเงิน
14.15 บาท

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมกระดาษ
ตารางที่ 5.12 แสดงรายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมกระดาษ

อำ๓ อ กลุ่ม «ฟเมอง เมอง ชนบท ชนบท อสาน อสาน กทม.
ขอนแก่น นํ้าพอง นํ้าพอง 2 3 จังหวัด บน ล่าง

d , .0217 - ,0344 .0189 .0028 - - - -
d 2 - .0001 - .0064 .0083 .0426 .0996 .1244 .0644
รวม .0217 .0001 .0344 .0253 .0111 .0426 .0996 .1244 .0644

จาก ต ารางท ี่ 5.12 ห าก พ ิจารณ าค ่า  d 1 ก ารใช ้จ ่าย เพื่อจ ้างแรงงาน ขอ งอ ุต สาห ก รรม
ก ระด าษ  ที่ต ั้งในเขตอำ๓ อน ํ้าพ องจะก ่อให ้เก ิดรายได ้ข ึ้น ใน เขตซนบทของอำ๓ อน ํ้าพ องม ากท ี่ส ุด  
( d 1 = .0344 ) รองลงม ารายได้เก ิด ข ึ้น ใน เขต เม ืองขอน แก ่น  ( d ,=.0217) ในเขตชนบท
ของกลุ่มอำ๓ อท ี่ 2 ( d ,=.0189 ) และรายได้เก ิดข ึ้นในเขตชนบทของกล ุ่มอำ๓ อท ี่ 3 ( d 1= .0028 ) 

ตามลำด ับ

สำหรับรายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมกระดาษที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อนํ้า 
พองเพื่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน รายได้ล่วนใหญ่จะเกิดขึ้นในกาคตะวันออกเฉียง 
เหนือตอนล่าง ( d 2 = . 1 2 4 4  ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ตอนบน ( d 2= .0996 ) ในกรุงเทพมหานคร ( d 2= . 0 6 4 4  ) ในกลุ่มจังหวัด ( d 2 = .0426 ) ใน
เขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ( d 2= .0083 ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 ( d 2= .0064 ) และ 
รายได้เกิดขึ้นในเมืองนํ้าพอง ( d 2= .0001 ) ตามลำดับ
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โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมกระดาษที่ดำเนินกิจการในอำเภอนํ้าพองจะก่อใหเ้กิด 
รายได้มากที่สุดใ,นเภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการซื้อ
ปัจจัยการผลิต เช่น ไม้ยูคาลิปตัส จำนวนเงิน 100 บาท ทำให้เกษตรกรและผู้ที่เกี่ยวช้องกับการ 
ผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในพื้นที่ของตน ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง จำนวน 12.44 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการซื้อวัตถุ 
ดิบ ได้แก่ ไม้ยูคาลิปตัส จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน 
ทำให้เกษตรกรและผู้ที่เกี่ยวช้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในพื้น 
ที่ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบนจำนวนเงิน 9.96บาท เป็นต้น

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมผลิตวัสดุก่อสร้าง
ตารางที่ 5.13 แสดงรายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมผลิตวัสดุก่อสร้าง

อำ๓ อ อำ๓ อ .«๗เมอง เมอง อสาน ภาค
ขอนแก่น นํ้าพอง นํ้าพอง เมือง บน กลาง กทม.

d 1 - .0373 .1679 .1343 - - -

d 2 .0614 .0739 - - .0368 .0614 .0614
รวม .0614 .1112 .1679 .1343 .0368 .0614 .0614

จากตารางที่ 5.13 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมผลิต 
วัสดุก่อสร้างที่ตั้งในเขตอำ๓ อนํ้าพอง จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อนํ้าพองมาก 
ที่สุด ( d 1 = .1679 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่น ( d 1 = .1343 ) 
และในเมืองนํ้าพอง ( d 1 = .0373 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมก่อสร้างที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อนํ้าพอง เพื่อซื้อปัจจัย 
การผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองนํ้าพอง มากที่ส ุด( d 2 = .0739 ) 
รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในเมืองขอนแก่น ภาคกลางและกรุงเทพมหานครเท่ากัน ( d 2 = .0614 ) 
และในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ( d 2= .0368 ) ตามลำดับ

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมก่อสร้างที่ดำเนินกิจการในอำเภอนํ้าพอง 
จะก่อให้เกิดรายได้มากที่สุดในเขตชนบทของอำเภอนํ้าพอง กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการ 
จ้างแรงงาน จำนวนเงิน 100 บาท ชาวบ้านที่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อ 
บริโภคสินค้าและบริการในหยู่บ้านของตน ทำให้เกิดรายได้ขืนในหะ(บ้าน จำนวน 16.79 บาท
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รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้างแรงงาน จำนวนเงิน 100 บาท ในพื้นที่ชนบทของ
อำ๓ อเมืองขอนแก่น ชาวบ้านที่เกี่ยวข้องกับการผลิตจะมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและ 
บริการในหมู่บ้าน ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในหมู่บ้านจำนวนเงิน 11.12 บาท เป็นต้น

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมบริการ ร­
ดารางที่ 5.14 แสดงรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมบริการ

เมืองขอนแก่น เมืองนํ้าพอง อำเภอ'นเาพอง
d 1 - .3842 .0576
d 2 .2040 .0618 -
รวม .2040 .4460 .0576

จากตารางที่ 5.14 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานของอุตสาหกรรมบริการ 
ท่ีต้ังในเขตอำ๓ อนํ้าพอง จะทำให้มีรายได เ้กิดขึ้นในเขตเมืองนํ้าพองมากทีสุ่ด ( d 1 = .3842 ) รอง 
ลงมารายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อนํ้าพอง ( d 1 = .0576 )

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมบริการที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อนํ้าพอง เพื่อซื้อปัจจัย 
การผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงานจะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่นมากที่สุด( d 2 = .2040 ) 
รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในเมืองนํ้าพอง (d2 = .0618 )

โดยสรุปรายได้ที่เก ิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมบริการที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อนํ้า 
พอง รายได้จะเกิดขึ้นมากที่สุดในเขตเมืองนํ้าพอง กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้าง
แรงงานและซื้อปัจจัยการผลิต เช่น ไฟฟ้า ประปา จำนวนเงิน 100 บาท ซาวเมืองที่เกี่ยวช้องกับ 
การผลิตมืรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมืองนํ้าพอง ทำให้เกิดรายไดข้ ึ้น ใน
เมืองนํ้าพอง จำนวน 44.60 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมืการซื้อปัจจัยการผลิต ได้แก ่
เหล็กเสํน และซื้นล่วนอะไหล่เครื่องยนต์ จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองขอนแก่น
ซาวเมืองที่เกี่ยวช้องกับการผลิตจะมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการในเมือง ทำให้ 
เกิดรายได้ขึ้นในเมืองขอนแก่น จำนวนเงิน 20.40 บาท เป็นต้น
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จากที่กล่าวข้างต้นเป็นการพิจารณารายได้ที่เกิดขึ้นจากการดำเนินกิจการอุตสาหกรรมโดย 
แยกประ๓ ทอุตสาหกรรม ในลำดับต่อไปจะเป็นการพิจารณารายได้ที่เกิดขึ้นจากการดำเนิน
กิจการอุตสาหกรรมทุกประเภทในอำ๓ อนํ้าพองจะ-ได้ผลดังต่อไปนี้

รายได้ที่เกิดขึ้นโดยอุตสาหกรรมตัวอย่างที่ดำเนินกิจการในอำเภอนํ้าพอง

ตารางที่ 5.15 แสดงรายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมตัวอย่างในอำ๓ อนํ้าพอง

เมือง
ขอน
แก่น

เมือง 
นํ้าพอง

อำ๓ อ 
เมือง

อำ๓ อ 
นํ้าพอง

ชน 
บท 2

ชน 
บท 3

กลุ่ม
จัง

หวัด

อีสาน
บน

อีสา 
นล่าง

ภาค
กลาง

กทม.

d 1 .0205 .0024 .0005 .0566 .0175 .0026 - - - - -

d 2 .0006 .0056 - .0145 .0060 .0078 .040 .0934 .1167 .0002 .0591
รวม .0211 .0080 .0005 .0701 .0235 .0104 .040 .0934 .1167 .0002 .0591

จากตารางที่ 5.15 หากพิจารณาค่า d 1 การใช้จ่ายเพี่อจ้างแรงงานของกิจการอุตสาหกรรม 
ตัวอย่างทุกประ๓ ทท่ีต้ังในเขตอำ๓ อนํ้าพอง จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของ
อำ๓ อนํ้าพองมากที่ลุด ( d 1 = .0566 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในเขตเมืองขอนแก่น ( d 1 = .0205 ) 
ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 ( d ,=.0175 ) ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ( d 1= .0026 ) ใน 
เขตชุมชนเมืองนํ้าพอง ( d 1= .0024 ) และรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อเมืองขอนแก่นน้อย 
ที่สุด ( d 1 = .0005 ) ตามลำดับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมทุกประ๓ ทที่ดำเนินกิจการในอำ๓ อนํ้าพอง เพี่อชื้อ
ปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน จะก่อให้เกิดรายได้ล่วนใหญ่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ตอนล่าง ( d 2 = .1167 ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน
( d 2 = .0934 ) รายได้เกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร ( d 2= .0591 ) รายได้เกิดขึ้นในกลุ่ม
จังหวัด! d 2 = .0400 (และรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อนํ้าพอง ( d 2 = .0145 ) พื้นที่อื่นๆที ่
เหลือจะมืรายได้เกิดขึ้นเพียงเล็กน้อยเท่านั้น

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมทุกประเภทที่ดำเนินกิจการในอำเภอนำพอง จะก่อให้ 
เกิดราย'ได้มากที่สุด'ใ'นกาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการ
จ้างแรงงาน และชื้อปัจจัยการผลิต ได้แก่ ไม้ยูคาลิปตัล จำนวนเงิน 100 บาท ทำให้เกษตรกรและ
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ผู้ท ี่เก ี่ยวข้องก ับการผลิตม ีรายได ้และใช ้จ ่ายเพ ื่อบริโภคสินค ้าและบริการในภาคตะวันออกเฉ ียง 
เหนือตอนล่าง ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในภาคฯ จำนวน 11.67 บาท รองลงมาเมื่อกิจการอุตสาหกรรม 
มีการชื้อปัจจัยการผลิต ได้แก่ ไม้ยูคาลิปตัส จำนวนเงิน 100 บาท เกิดขึ้นในพื้นที่ภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือตอนบน ทำให้เกษตรกรและผู้ที่เกี่ยวข้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพื่อบริโภค
สินค้าและบริการในภาคฯ ทำให้เกิดรายได้ขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน จำนวนเงิน
9.34 บาท เป็นต้น

5.1.3 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยโรงงานอุตสาหกรรมตัวอย่างในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม

จากที่กล่าวข้างต้นเป็นการพิจารณารายได้ที่เกิดขึ้นจากการดำเนินกิจการอุตสาหกรรมโดย 
แยกประ๓ ทอุตสาหกรรมและแยกที่ตั้งโรงงานอุตสาหกรรมในเขตอำ๓ อเมืองขอนแก่นและอำเภอ 
นํ้าพอง ดังนั้นเมื่อพิจารณารายได้ที่เกิดขึ้นจากการดำเนินกิจการอุตสาหกรรมทุกประ๓ ทในอำ๓ อ 
ที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมจะได้ผลดังต่อไปนี้

ตารางที่ 5.16 แสดงรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม

เมอง ชน

บท 1

ชน

บท 2

ชน

บท 3

กลุ่ม

จัง

หวัด

1

อี
สาน

บน

อี
ลาน

ล่าง

ภาค

ตะ

วัน

ออก

ภาค

ตะ

วัน

ตก

ภาค

กลาง

กทม. ต่าง

ประ

เทศ

.0569 .1072 .0292 .0145 .0171 - - - .0001 - - -

.0402 .0119 .0034 .0048 .0231 .0571 .0735 .0358 .0042 .0057 .0467 .0006

รวม .0972 .1191 .0327 .0193 .0402 .0571 .0735 .0358 .0043 .0057 .0467 .0006
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การใช้จ่ายเพี่อจ้างแรงงานของกิจการอุตสาหกรรมตัวอย่างทุกประ๓ ทที่ตั้งในแหล่งที่ตั้ง 
อุตสาหกรรม จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้นในเขตชนบทของอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมมาก
ท่ีสุด ( d 1 = .1072 )รองลงมารายใด้เกิดขึ้นในเขตเมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ( d 1 = .0569 ) 
ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 ( d ,=.0292 ) ในกลุ่มจังหวัด( d 1 =.0171 ) ในเขตชนบทของกลุ่ม 
อำ๓ อท่ี 3 ( d 1= .0145 ) และรายได้เกิดขึ้นนอยทีสุ่ดใ'นภาค ตะวันตก ( d 1= .0001 ) ตามลำตับ

สำหรับการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมทุกประ๓ ทที่ดำเนินกิจการในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 
ในจังหวัดขอนแก่น เพี่อซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงาน รายได้ล่วนใหญ่เกิดขึ้นใ'นภาค 
ตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ( d 2 = .0735 ) รองลงมารายได้เกิดขึ้นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ตอนบน ( d 2 = .0571 ) ในกรุงเทพมหานคร ( d 2 = .0467 ) ในเมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 
( d 2= .0402 ) ในภาคตะวันออก ( d 2= .0358 ) ในกลุ่มจังหวัด( d 2 = .0231 ) และ
รายได้เกิดข้ึนในเขตชนบทของอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ( d 2= .0119 ) สำหรัยในพ้ืนท่ี 
อี่นๆที่เหลือจะมืรายได้เกิดขึ้นน้อยมาก โดยประ๓ ทอุตสาหกรรมที่ทำให้มืรายได้เกิดขึ้นมากที่สุด 
ในพื้นที่เมือง ได้แก่ อุตสาหกรรมบริการ สำหรับในพ้ืนท่ีชนบท อุตสาหกรรมเกษตรเป็นอุตลาห 
กรรมท่ี'ทำ'ให้มีราย'ได้เกิดข้ึนมากท่ีลุด

โดยสรุปการใช้จ่ายของอุตสาหกรรมทุกประเภทที่ดำเนินกิจการในแหล่งที่ต ังอุตสาหกรรม 
ในจังหวัดขอนแก่น จะก่อให้เกิดรายได้มากที่สุดในเขตชนบทของอำเภอที่เป็นแหล่งที่ตั้ง
อุตสาหกรรม กล่าวคือเมื่อกิจการอุตสาหกรรมมีการจ้างแรงงาน และซื้อปัจจัยการผลิต ได้แก ่
ข้าวเปลือก และดินเหนียว จำนวนเงิน 100 บาท ชาวนาและผู้ท ีเกียวข้องกับการผลิตจะมืรายได้
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และใช้จ่ายเพ่ือบริโภคสินค้าและบริการในหมู่บ้านทำให้เกิดรายได้ข้ึนในหมู่บ้านจำนวน 11.91 บาท 
รองลงมาเม่ือกิจการอุตสาหกรรมมีการซ้ือปัจจัยการผลิต ได้แก่ เหล็กเสิน อะไหล่เคร่ืองยนต์ 
ค่าไฟฟ้า ประปา จำนวนเงิน 100 บาท เกิดข้ึนในพ้ืนท่ีเมืองแหล่งท่ีต้ังอุตสาหกรรม ทำให้ชาวเมือง 
และผู้ท่ีเก่ียวข้องกับการผลิตมีรายได้และใช้จ่ายเพ่ือบริโภคสินค้าและบริการในเมือง ทำให้เกิด
รายได้ข้ึนในเมืองท่ีเป็นแหล่งท่ีต้ังอุตสาหกรรม จำนวนเงิน 9.34 บาท เป็นต้น

5.2 รายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของคนงานที่ทำงานในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม

การใช้จ่ายของคนงานที่ทำงานในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมเพื่อบริโภคสินค้าและบริการ 
ท้ังในเขตชนบทและเมือง ทำให้มืรายได้เกิดข้ึนในพ้ืนท่ีต่าง  ๆ เม่ือคูณ Matrix การใช้จ่ายของคน 
งานในพ้ืนท่ีต่าง  ๆ ด้วย Value added ratio สามารถคำนวณค่ารายได้ท่ีเกิดข้ึนในพ้ืนท่ีสืกษาท่ี 
เป็นผลจากการใช้จ่ายทุกประ๓ทของคนงานเท่ากับ 1 หน่วยเงินตรา ( d L ) ผลการคำนวณ
ค่า d 1ของแต่ละพ้ืนท่ีแสดงดังรายละเอียดต่อไปน้ี

ต า ร า ง ท่ี 5.17 แ ส ด ง ร า ย ได้ที่เกิดข ึ้น ใ น พ้ืนท่ีส ืก ษ า โ ด ย ค น ง า น ท่ีทำง า น ใ น แ ห ล ่ง อ ุต ส า ห ก ร ร ม

เมืองแหล่ง -๙ <3 ชนบทแหล่งเมอง เมอง
อุตสาหกรรม กลุ่มท่ี 2 กลุ่มท่ี 3 อุตสาหกรรม

d L .3284 .0015 .0063 .2567

ภาพ่ท่ํ 5.2 แสคง!ายไเพี่เ'ก^นจากกา!ไซ้จ่ายของคนงาน็พทงานในแหล่ง'ทคงP«สาหกร!ม



170

ผลจากการใช้จ่ายของคนงานที่ทำงานในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ทำให้รายได้เกิดขืนมากที ่
สุดในเขตเมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ( d 1 = .3284 ) รองลงมารายได้จะเกิดขึ้นในพื้นที่ซน 
บทชองกลุ่มอำเภอที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ( d 1= .2567 ) และในเขตเมืองของกลุ่มอำ๓ อท่ี 
3 ( d 1 = .0063) และในเขตเมืองของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 ( d 1= .0015 ) สำหรับพื้นที่ชนบทในกลุ่ม 
อำ๓ อที่ 2 และกลุ่มอำเภอที่ 3 ไม่มืรายได้เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของคนงาน เนื่องจาก คนงาน'โม่ม ี
การใช้จ่ายโดยตรงในพื้นที่ดังกล่าว แต่การใช้จ่ายของคนงานจะเกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของกลุ่ม
อำ๓ อที่ 2 และ 3 โดยทางอ้อม กล่าวคือพ่อค้าในเมืองจะซื้อสินค้า ได้แก่ผักสด ผลไม้ และอาหาร 
ต่างๆจากพื้นที่ชนบทแล้วนำมาจำหน่ายในเมือง ตั้งนั้นชาวชนบทในกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 และ 3 จึง
ได้รับรายได้จากคนงานโดยผ่านพ่อค้าในเมืองเป็นลำดับต่อไป



5.3 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยชาวเมือง

การคำนวณรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของซาวเมืองตัวอย่างที่เป็นตัวแทนของ 
ชาวเมืองที่อาศัยอยู่ในกลุ่มอำ๓ อต่างๆในจังหวัดขอนแก่น คำนวณตามวิธีการศึกษาที่ได้กล่าวไว  ้
แล้วในบทที่ 3 โดยนำ Matrix การใช้จ่ายของชาวเมืองตัวอย่างคูณด้วยค่า Value added จะได้ 
รายได้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ศึกษาที่เป็นผลมาจากการใช้จ่ายของซาวเมืองในแต่ละกลุ่มอำ๓ อ ( dn )
ผลรวมของ dn ในแต่ละพื้นที่ คือ รายได้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ศึกษาอันเนื่องมาจากการใช้จ่ายของ 
ชาวเมืองทุกประ๓ ท เท่ากับ 1 หน่วย ( du ) หรืออธิบายให้เช้าใจได้ว่าเมื่อซาวเมืองใช้จ่ายเงินเพื่อ 
ซื้อสินค้าและบริการเพื่อบริโภค เท่ากับ 1 บาทจะทำให้มืรายได้เกิดขึ้นในพื้นที่ใช้จ่ายจำนวนหนึ่ง 
ซึ่งจะมากน้อยเพียงใดขึ้นอยู่กับปริมาณและความเชื่อมโยงของสินค้าและบริการที่บริโภค

ผลการคำนวณค่า du ที่ได้จากการใช้จ่ายของชาวเมืองในแต่ละกลุ่มอำ๓ อในจังหวัด
ขอนแก่น ตังจะได้แสดงในตารางต่อไปนี้

ตารางที่ 5.18 รายได้ที่เกิดขึ้นไนพื้นที่ศึกษาโดยชาวเมืองในแต่ละกลุ่มอำ๓ อ
กลุ่ม ภาค

du เมอง เมอง เมอง ซน จัง อสาน อีสาน ตะวัน ภาค ภาค ภาค กทม

1 2 3 บท 3 หวัด บน ล่าง ออก เหนอ กลาง ใต ้

กล ุ่ม 1 .5152 .0012 .0012 .0035 .0002 .0080 .0001 .002 .016

กลุ่ม 2 .0803 .4232 .0004 .0009 .0015 .0007 .0034 .0014 .024

กลุ่ม 3 .0375 .0016 .793 .0018 .0036 .0063 .0031 .022
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ภ า พ )  5 .3  แ ส ด ง ร า ย ไ พ )น ิแ พ ึ้น จ า ก ก า ร ใช ้จ ่า ย ข อ ง ช า ว i ม อ ง ใน แ ด ่ล ะ ก Pม อ ำ เภ อ  

'ท ! )ก า ร ใช ้'จ ่า ย ใÜYฌ ็ท ํ่ด ่า ง ๆ  จ ่า น ว น  1 ห น ่วย*งน ด รา

จากตารางที่ 5.18 รายได้ที่เกิดขึ้นเป็นผลมาจากการใช้จ่ายของชาวเมืองในแต่ละกลุ่ม 
อำ๓ อ ผลการคีกษาพบว่า การใช้จ่ายของซาวเมืองตัวอย่างที่อาตัยในกลุ่มอำเภอที่ 3 ได้แก ่
เทศบาลบ้านไผ่ เทศบาลชุมแพ สุขาภิบาลมัญจาคีรีและสุขาภิบาลหนองเรือ ทำให้มืรายได  ้
เกิดขึ้นภายในชุมชนเมืองของตนเองมากที่สุด ( du = .793 ) หมายความว่าเมื่อซาวเมืองในกลุ่ม 
อำ๓ อที่ 3 ใช้จ่ายเงินเพื่อบริโภคสินค้าและบริการเท่ากับ 100 บาท ภายในชุมชนเมืองของตนจะ 
ทำให้ชาวเมืองที่อาตัยในชุมชนเมืองเดียวกันที่มืหน้าที่ในการผลิตสินค้าและบริการ ได้แก ่
เกษตรกรที่เพาะปลูกพืชอาหารหรือเลี้ยงสัตว์ พ่อค้าที่นำสินค้าประ๓ ทต่างๆมาขายและซาวเมือง 
ที่เป็นแรงงานในการผลิตจะมืรายได้เกิดขึ้นโดยรวมเท่ากับ 79.3 บาท รองลงมาการใช้จ่ายของ
ซาวเมืองกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ถ้าใช้จ่ายในพื้นที่เมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 1 ได้แก่ เมืองขอนแก่นซึ่งเป็น 
เมืองสูนย์กลางความเจริญของภาค เท่ากับ 100 บาท จะทำให้ซาวเมืองขอนแก่นที่ทำหน้าที่
เกี่ยวช้องกับการผลิตและจำหน่ายสินค้าและบริการมีรายได้เกิดขึ้น 3.75 บาท ในทำนองเดียวกัน 
การใช้จ่ายของชาวเมืองกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ที่ใช้จ่ายในกรุงเทพมหานครเท่ากับ 100 บาท จะทำให้ 
คนกรุงเทพมหานครมีรายได้เกิดขึ้น เท่ากับ 2.25 บาท รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของชาวเมือง 
กลุ่มอำ๓ อที่ 3 จะเกิดขึ้นมากน้อยเพียงใดในพื้นที่ต่างๆ ขึ้นอยู่กับจำนวนพื้นที่ที่ชาวเมืองใช้จ่าย 
ปริมาณการบริโภคสินค้าและบริการ และระตับของชุมชนเมือง โดย1ชุมชนเมืองที่มืระดับความเป็น 
เมืองสูงจะมืสินค้าและบริการที่ลนองความต้องการในการบริโภคของซาวเมืองอย่างหลากหลาย
และเพยงพอ
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ในการสืกษานี้เมืองของกลุ่มอำเภอที่ 3 ได้แก่ เทศบาลบ้านไผ่ เทศบาลชุมแพ นับได้ว่า 
เป็นชุมชนเมืองที่มีระดับความเป็นเมืองรองลงมาจากเมืองขอนแก่นโดยพิจารณาจากจำนวน 
ประชากรเมือง ดังน้ันชาวเมืองท่ีอาดัยในกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ซ่ึงมีระยะทาง'ไกล'จากเมืองดูนย์กลาง 
ได้แก่ เมืองขอนแก่น ชาวเมืองในกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 จีงมืการใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการ
ในชุมชนเมืองของตน มากกว่าที่จะใช้จ่ายในเมืองขอนแก่นหรือเมืองอื่นๆซึ่งมืสินค้าที่เหมือนกัน
และมีระยะทางที่ไกลกว่า

การใช้จ่ายของชาวเมืองที่ก่อให้เกิดรายได้เกิดขึ้นภายในเมืองของตนเองในลำดับรองลงมา 
ได้แก่การใช้จ่ายของชาวเมืองในกลุ่มอำ๓ อท่ี 1 ได้แก่ เมืองขอนแก่นและชุมชนเมืองนํ้าพอง ท่ีเป็น 
ชุมชนเมืองของแหล่งท่ีต้ังอุตสาหกรรม โดยการใช้จ่ายของชาวเมืองเมื่อมีการใช้จ่ายเพื่อบริโภค
สินค้าและบริการภายในเมืองเท่ากับ TOO บาท จะทำให้ซาวเมืองที่อาดัยในเมืองเดียวกัน ได้แก่ 
ชาวเมืองขอนแก่นและชาวเมืองนํ้าพอง ที่ทำหน้าที่เกี่ยวช้องกับการผลิตและจำหน่ายสินค้าและ
บริการ มีรายได้เกิดขึ้นเท่ากับ 51.52 บาท

ใ น ท ำ น อ ง เ ด ีย ว ก ัน ก า ร ใ ช ้จ ่า ย ข อ ง ซ า ว เ ม ือ ง ใ น ก ล ุ่ม อ ำ ๓ อ ท ี่ 1 ท ี่ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก ร ุง เ ท พ ม ห า น ค ร  

1 0 0  บ า ท  จ ะ ท ำ ใ ห ้ช า ว ก ร ุง เ ท พ ม ห า น ค ร ม ีร า ย ไ ด ้เ ก ิด ข ึ้น เ พ ีย ง  1 . 6  บ า ท เ ท ่า น ั้น  ท ั้ง น ี้อ า จ ก ล ่า ว ไ ด ้ว ่า  

เ ม ือ ง ใ น ก ล ุ่ม อ ำ ๓ อ ท ี่ 1 ไ ด ้แ ก ่ เ ม ือ ง ข อ น แ ก ่น  ซ ึ่ง เ ป ็น เ ม ือ ง ด ูน ย ์ก ล า ง ค ว า ม เ จ ร ิญ ข อ ง ภ า ค ม ีส ิน ค ้า  

แ ล ะ บ ร ิก า ร ท ี่ห ล า ก ห ล า ย แ ล ะ เ พ ีย ง พ อ เ ห ม ือ น ก ร ุง เ ท พ ม ห า น ค ร  ด ัง น ั้น ซ า ว เ ม ือ ง จ ึง ไ ม ่ม ีค ว า ม จ ำ เ ป ็น  

ท ี่จ ะ ต ้อ ง ม ีก า ร ช ื้อ ส ิน ค ้า แ ล ะ บ ร ิก า ร จ า ก พ ื้น ท ี่ต ่า ง ๆ เ พ ื่อ ล น อ ง ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ใ น ก า ร บ ร ิโ ภ ค ข อ ง ต น

สำหรับการใช้จ่ายของซาวเมืองในกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ที่ม ืการใช้จ่ายในการบริโภคสินค้าและ 
บริการจะก่อให้เกิดรายไต้ เกิดขึ้นภายในชุมซนเมืองของตนเองน้อยที่สุด โดยการใช้จ่ายเพื่อบริโภค 
สินค้าและบริการของงชาวเมืองที่เกิดขึ้นภายในชุมชนเมือง เท่ากับ 100 บาท จะทำให้ซาวเมืองใน 
กลุ่มอำ๓ อที่ 2 ที่มืหน้าที่เกี่ยวช้องกับการผลิตและจำหน่ายสินค้าและบริการมีรายได้เกิดขึ้น 
เท่ากับ 42.32 บาท รองลงมาการใช้จ่ายของซาวเมืองถ้ามืการใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการ 
เกิดขึ้นในเมืองของกลุ่มอำเภอที่ 1 ได้แก่ เมืองขอนแก่นและนํ้าพอง เท่ากับ 100 บาท จะทำให  ้
ซาวเมืองขอนแก่นและนั้าพองมืรายได้เกิดขึ้น 8.03 บาท เนื่องจากชุมชนเมืองในกลุ่มอำ๓ อที่ 2 
เป ็นช ุมชนเม ืองขนาดเล ็กไม ่ม ืส ินค ้าและบริการท ี่หลากหลายและเพ ียงพอสำหรับสนองความ  
ต้องการในการบริโภคของชาวเมืองประกอบกับชุมชนเมืองดังกล่าวมีระยะทางที่ไม่ไกลจากเมือง 
ขอนแก่นมากนัก ดังนั้นชาวเมืองในกลุ่มอำ๓ อที่ 2 จึงเดินทางเช้ามาหาซื้อสินค้าและบริการใน 
เขตเมืองขอนแก่นค่อนช้างมากซึ่งมืผลให้ซาวเมืองขอนแก่นมีรายได้เกิดขืนโดยสำดับ



5 . 4  ร า ย ไ ด ้ท ี่เ ก ิด ข ึ้น โ ด ย ช า ว บ ้า น ใ น ช น บ ท

การคำนวณรายได้ที่เก ิดขึ้นจากการใช้จ่ายของผู้อยู่อาศัยในหทุ่บ ้านตัวอย่างที่เป ็นตัวแทน 
ของซาวชนบท คำนวณตามวิธีการศึกษาที่ได้กล่าวไว้แล้วในบทที่ 3 โดยนำ Matrix การใช้จ่าย 
ของซาวบ้านตัวอย่างคูณด้วยค่า Value added จะได้รายได้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ศึกษาที่เป็นผลมา
จากการใช้จ่ายของชาวบ้านในชนบท ( dn ) ผลรวมของ dn ในแต่ละพื้นที่ คือ รายได้ที่เกิดขึ้นใน 
พื้นที่ศ ึกษาอันเนื่องมาจากการใช้จ่ายของชาวบ้านทุกประ๓ ท เท่ากับ 1 หน่วย ( dv )หมายความว่า 
เมื่อซาวบ้านมีการใช้จ่ายเกิดขึ้นในพื้นที่ที่ม ีการใช้จ่าย เท่ากับ 100 บาท จะทำให้มีรายได้เกิดขึ้น 
กับคนที่มีหน้าที่เกี่ยวช้องกับการผลิตหรือจำหน่ายสินค้าและบริการที่อยู่อาศัยในพื้นที่นั้นๆ 
โดยรายได้ที่เกิดขึ้นจะมากน้อยเพียงใดนั้นขึ้นอยู่กับปริมาณการใช้จ่ายและความเชื่อมโยงของ 
สินค้าและบริการในประ๓ ทต่างๆ

ผลการคำนวณค่า dv ที่ได้จากการใช้จ่ายของชาวบ้านในชนบทในแต่ละกลุ่มอำ๓ อใน 
จังหวัดขอนแก่น ตังจะได้แสดงในตารางต่อไปนี้
ตารางที่ 5.19 รายได้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ศึกษ่าโดยซาวบ้านในแต่ละกลุ่มอำเภอ

dv ซน 

บท 1

ซน  

บท 2

ซน  

บท 3

เมีอง

1

เมีอง

2

เมีอ

ง 3

กลุ่ม

จัง

หวัด

อ ีสาน

บน

อีสาน

ล่าง

ภาค

กลาง

ภาค

ตะวัน

ออก

กทม

กลุ่ม 1 .2632 .2591 .0051 .0002 .0014 .0024

กลุ่ม 2 .3053 .1052 .1240 .0002

กลุ่ม 3 .3048 .0298 .168 .0084 .0006 .0002 .001 .0057 .017
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ภ าพ ท  5 .4  แ ส พ ร า ย ใ ด ท ํ่โ ก เพ ึ้v m ก ก า ร ใช ้จ ่า ย ช อ ง ช า ว ช น บ ท ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม อ ำ เภ อ 'ท ม ก า ร ใช ้จ ่า ย ใน่พน่พทงๆ  

ใน จ ัง ห ว ัด ช อ น แ ก ่น จ ำ น ว น  1 ห น ่ว ย โงน ด รา

0 0 .0 5  0 .1  0 .1 5  0 .2  0 .2 5  0 .3  0 .3 5

ราย ได ้ท ํ่โก ด 'ช น

จากตารางที่ 5.19 รายได้ที่เกิดขึ้นเป็นผลมาจากการใช้จ่ายของชาวบ้านในแต่ละกลุ่ม
อำ๓ อ ผลการดีกษาพบว่า การใช้จ่ายของชาวบ้านตัวอย่างที่อาค้ยในกลุ่มอำเภอที่ 2 ได้แก่
อำ๓ อพระยืน บ้านฝาง อุบลรืตน์ เขาสวนกวาง กระนวน ก่ิงอำ๓ อชำสูง และก่ิงอำ๓ อบ้านแฮด 
ก่อให้เกิดรายได้ภายในหยู่บ ้านของตนเองมากที่สุด ( dv = .3053 ) หมายความว่าเมื่อซาวบ้านใน 
กลุ่มอำ๓ อที่ 2 ใช้จ่ายเงินเพื่อบริโภคสินค้าและบริการเท่ากับ 100 บาท ภายในหยู่บ ้านของตนจะ 
ทำให้ชาวบ้านที่อาตัยในหยู่บ ้านเดียวกันที่ม ืหน้าที่ในการผลิตสินค้าและบริการ ได้แก่ เกษตรกร 
ที่เพาะปลูกพืชอาหารหรือเลี้ยงสัตว์ ตลอดจนผู้ที่นำสินค้าประ๓ ทต่างๆมาขาย มีรายได้เกิดขึ้น
โดยรวมเท่ากับ 30.53 บาท รองลงมาการใช้จ่ายของชาวบ้านกลุ่มที่ 2 ที่มีการใช้จ่ายในพื้นที่
ชุมชนเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 เท่ากับ 100 บาท จะทำให้ซาวเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ที่ทำหน้าที ่
เกี่ยวช้องกับการผลิตและจำหน่ายสินค้าและบริการมีรายได้เกิดขึ้น 12.40 บาท ในทำนองเดียว 
กันการใช้จ่ายของชาวบ้านในกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ที่ใช้จ่ายในเมืองขอนแก่นเท่ากับ 100 บาท จะทำให้ 
ซาวเมืองขอนแก่นมีรายได้เกิดขึ้น เท่ากับ 10.52 บาท ลักษณะสินค้าที่ซาวบ้านซื้อจากภายใน
ห^บ้านเกือบทั้งหมด ได้แก่ อาหารสดซึ่งชาวบ้านในหยู่บ ้านสามารถผลิตได้เองโดยการเพาะปลูก 
พืชหรือเลี้ยงสัตว์และล่าสัตว์มาขายเป็นอาหารซึ่งการบริโภคอาหารของชาวบ้านในลักษณะสินค้า 
ตังกล่าวก็จะทำให้ชาวบ้านที่เกี่ยวข้องในกระบวนการผลิตมีรายได้ แต่ถ้าเป็นการบริโภคสินค้า
ที่ต้องผลิตโดยโรงงานอุตสาหกรรม เช่น ผงซักฟอก ส!j ยาสีฟัน เสื้อผ้า เป็นต้น การใช้จ่ายเพื่อ 
บริโภคสินค้าตังกล่าวส่วนใหญ่จะหาซื้อได้จากพื้นที่ท ี่ม ืความเป็นเม ืองซึ่งการใช้จ ่ายตังกล่าวก็จะ 
ทำให้ชาวเมืองที่มืหน้าที่เกี่ยวช้องในการผลิตและจำหน่ายมีรายได้เกิดขืนตามลำตับต่อไป
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การใช้จ่ายของชาวบ้านที่ก่อให้เกิดรายได้เกิดขึ้นภายในหมู่บ้านของตนเองในลำดับรองลง 
มาได้แก่การใช้จ่ายของซาวบ้านในกลุ่มอำเภอที่ 3 ในการศึกษานีไ้ด้ลุ่มจากชาวบ้านในอำ๓ อบ้าน 
ไผ่ ม ัญ จาคีรี หนองเรือ และชุมแพ เมื่อมีการใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการภายในหมู่บ้าน 
ท่ากับ 100 บาท จะทำให้ซาวบ้านที่อาดัยในหมู่บ้านเดียวกันที่ทำหน้าที่เกี่ยวข้องกับการผลิตและ 
จำหน่ายสินค้าและบริการ มีรายได้เกิดข้ึนเท่ากับ 30.48 บาท ในทำนองเดียวกันการใช้
จ่ายของชาวบ้านในกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ถ้ามีการใช้จ่ายในชุมชนเมืองในอำ๓ อที่ตนเองอาศัยอยู่เท่ากับ 
100 บาท จะทำให้ชาวเมืองในกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 ที่ตนเองอาศัยอยู่มีรายได้เกิดขึ้น 16.77 บาท

สำหรับการใช้จ่ายของชาวบ้านในกลุ่มอำ๓ อที่ 1 ที่ใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการจะ 
ก่อให้เกิดรายได้ ในหมู่บ้านของตนเองน้อยที่สุด โดยการใช้จ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการของ 
ชาวบ้านที่เก ิด ข้ึนภายในหมู่บ้าน เท่ากับ 100 บาท จะทำให้ชาวบ้านในหมู่บ ้านเดียวกันที่มีหน้าที ่
เกี่ยวข้องกับการผลิตและจำหน่ายสินค้าและบริการมีรายได้เกิดขึ้น เท่ากับ 26.32 บาท รองลงมา 
การใช้จ ่ายของซาวบ้านถ้ามีการใช้จ่ายเพ ื่อบริโภคสินค้าและบริการเกิด ข้ึนในเมืองของกลุ่มอำเภอ 
ท่ี 1 ได้แก่ เมืองขอนแก่นและนํ้าพอง เท่ากับ 100 บาท จะทำให้ซาวเมืองขอนแก่นและนํ้าพอง
มีรายได้เกิดขึ้นถึง 25.91 บาท เนื่องจากซาวบ้านในกลุ่มอำ๓ อที่ 1 ได้แก่ อำ๓ อเมืองและ 
อำ๓ อนํ้าพอง มืที่ตั้งที่ใกล้กับชุมชนเมืองขนาดใหญ่ ได้แก่ เมืองขอนแก่น ซึ่งสะดวกในการ
เดินทางเข้ามาลุ่เมืองเพื่อซื้อสินค้าและบริการต่างๆ ดังนั้นรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของ
ซาวบ้านในพื้นที่รอบข้างจึงเกิดขึ้นมากในเขตเมือง
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5.5 ผลกระทบจากแหล่งที่ทั้งอุตสาหกรรมต่อเศรษฐกิจท้องถิ่นในจังหวัดขอนแก่น

5.5.1 ผลกระทบทางเศรษฐกิจโดยพิจารณาทางด้านรายได้

ในลำดับต่อไปจะเป็นการพิจารณาผลกระทบทางเศรษฐกิจในลักษณะของรายได้ที่เกิดขึ้น 
ต่อเศรษฐกิจท้องถิ่นในลังหวัดขอนแก่นในรูปของรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของโรงงาน 
อุตสาหกรรมในการจ้างแรงงานและซื้อป ัจจัยการผลิตและรายได้ท ี่เก ิดขึ้นจากการใช้จ ่ายของคน  
งานที่ทำงานในโรงงานอุตสาหกรรมในซื้อสินค้าและบริการเพื่ออุปโภคบริโภค โดยการคำนวณ
ตามวิธีการวิลัยที่ได้กล่าวไว้แล้วในบทที่ 3

รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของโรงงาน

การใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมในการจ้างแรงงานและซื้อปัจจัยการผลิตที่เก ิดขึ้นใน 
ลังหวัดขอนแก่นทำให้ชาวเมืองและชาวบ้านในพื้นที่กลุ่มอำ๓ อต่างๆมีรายไค้ในฐานะที่เป็นเจ้าของ 
แรงงานและเป็นเจ้าของปัจจัยการผลิต การคำนวณรายไค้ที่เกิดขึ้นสามารถคำนวณโดยพิจารณา 
เป็นพื้นที่เมืองและชนบทดังสมการต่อไปนี้ 1

รายได้ที่เกิดขึ้นในพี๋นที่เมือง

รายไค้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่เมือง = ( d, + d2 ) X การใช้จ่ายทั้งหมดของโรงงาน
<1 - <น

d 1 หมายถึง รายได้ที่เกิดขึ้นจากการจ้างแรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม
d 2 หมายถึง รายไค้ที่เกิดขึ้นจากการซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงานของโรงงาน
อุตสาหกรรม
d น หมายถึง รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายเพื่อซื้อสินค้าและบริการของผู้ที่อยู่อาดัย 
ในเมือง

รายไค้ท ี่เก ิดขึ้นในพื้นที่เม ืองเกิดจากการใช้จ่ายทั้งหมดของโรงงานอุตสาหกรรมคูณด้วย 
ผลหารระหว่างผลบวกของรายไค้ท ี่เก ิดขึ้นจากการจ้างแรงงานและรายได้ท ี่เก ิดจากการซือปัจจัย
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การผลิตทุกชนิดที่มิใช่แรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม กับผลต่างระหว่าง า กับรายได้ที่เกิดขึ้น 
จากการใช้จ่ายของชาวเมือง

ร า ย ไ ด ้ท ี่เ ก ิด ข ึ้น ใ น พ ึ๋น ท ี่ช น บ ท

รายได้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบท = ( d1 + d2 ) X การใช้จ่ายทั้งหมดของโรงงาน
(1 - dv)

d 1 หมายถึง รายได้ที่เกิดขึ้นจากการจ้างแรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม
d 2 หมายถึง รายได้ที่เกิดขึ้นจากการซื้อปัจจัยการผลิตทุกชนิดที่ไม่ใช่แรงงานของโรงงาน
อุตสาหกรรม
d v หมายถึง รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายเพื่อซื้อสินค้าและบริการของผู้ที่อยู่อาศัย 
ในชนบท

รายได้ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทเกิดจากการใช้จ่ายทั้งหมดของโรงงานอุตสาหกรรมคูณด้วย 
ผลหารระหว่างผลบวกของรายที่เกิดจากการจ้างแรงงานและรายได้ที่เกิดจากการซื้อปัจจัยการผลิต 
ที่มํใช่แรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม กับผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของ 
ซาวบ้าน

ผลการคำนวณรายได้ท ี่เก ิดข ึ้นจากการใช้จ ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมที่ม ืต ่อพ ื้นที่เม ือง 
และชนบทสามารถแสดงรายละเอียดด้งตารางต่อไปนี้
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ตารางที่ 5.20 รายได้ที่เกิดข้ึนจากโรงงานอุตสาหกรรมในพ้ืนท่ีเมืองและชนบทในจังหวัดขอนแก่น
ประ๓ ท 

อุตสาหกรรม
เมืองแหล่งที่ตั้ง 
อุตสาหกรรม

ชนบท
กลุ่มอำเภอที่ 1

ชนบท
กลุ่มอำเภอที่ 2

ชนบท
กลุ่มอำ๓ อท่ี 3 รวม

จ ัด

ส่วน
อาหาร 104,127 33475 1,364 244 139,210 3.08
เครื่องจักร 333,455 1,810 352 968 336,585 7.44
โลหะอโลหะ 217,926 70,632 - 8,595 297,153 6.57
แหอวน 460,090 1,255,982 90,329 26,874 1,833,275 40.51
บริการ 181,208 27,068 - 301 208,577 4.61
เกษตร 25,973 635,725 433 - 662,131 14.63
ก่อสร้าง 106,510 28,992 1,926 4,355 141,783 3.13
แปรรูปไม้ 79,013 122,920 - - 201,933 4.46
กระดาษ 172,608 367,556 96,782 41,925 678,871 15.00
อ่ืนๆ 12,911 13,122 - - 26,033 0.58

รวม 1,693,821 2,557,282 191,186 83,262 4,525,551
จัดส่วน 37.43 56.51 4.22 1.84 100

จากตารางที่ 5.20 ผลกระทบที่เกิดจากการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมในรูปรายใด้ 
ผลกระทบจะเกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมมากที่สุดมีสัดส่วน 
ถึงร้อยละ 56.51 ของผลกระทบทางเศรษฐกิจทั้งหมดที่เกิดขึ้นในจังหวัดขอนแก่น รองลงมา
ผลกระทบจะเกิดขึ้นในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 37.43 ของ 
ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในจังหวัดขอนแก่น สำหรับในพื้นที่ซนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 2
และกลุ่มอำเภอที่ 3 จะมีผลกระทบเกิดขึ้นเล็กน้อยคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 4.22 และ 1.84 ของ 
ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในจังหวัดขอนแก่นตามลำดับ

ประเภทอุตสาหกรรมตัวอย่างที่ม ีผลกระทบต่อรายได้ของประชาซนในจังหวัดขอนแก่น  
มากที่สุด ได้แก่ อุตสาหกรรมทอแหอวน โดยมีผลกระทบต่อรายได้ทั้งหมดของประซาชนคิดเป็น 
สัดส่วนถึงร้อยละ 40 ของผลกระทบต่อรายได้ที่เกิดขึ้นทั้งหมด พื้นที่ที่ได้รับผลกระทบต่อรายได้
มากที่สุดในจังหวัดขอนแก่น ได้แก่ พื้นที่ในเขตชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นที่ตั้งของแหล่ง
อุตสาหกรรมซึ่งมีระยะทางประมาณ 15 กิโลเมตรจากแหล่งงาน
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5 . 5 . 2  ผ ล ก ร ะ ท บ ท า ง เ ศ ร ษ ฐ ก ิจ พ ิจ า ร ณ า จ า ก ค ่า ต ัว ค ูณ ท ว ี

ผลกระทบทางเศรษฐกิจจากแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมที่มีต่อเศรษฐกิจท้องถิ่นในจังหวัด 
ขอนแก่น สามารถพิจารณาจากค่าตัวคูณทวี โดยค่าตัวคูณทวีจะแสดงถึงจำนวนรายได้ที่เกิดขึ้น 
ในพื้นทีจ่ังหวัดขอนแก่นที่เป็นผลมาจากการใช้จ่ายในพื้นที่เท่ากับ 1 บาท สามารถอธิบายให้เช ้าใจ 
มากยิ่งขึ้นโดยสมมุติว่าเมื่อโรงงานอุตสาหกรรมมีการใช้จ่ายเพื่อจ้างแรงงานในพื้นที่ ผลของการ
จ้างแรงงานทำให้ประชาซนที่ทำหน้าเป็นคนงานมีรายได้เกิดขึ้น เมื่อคนงานมีรายได้ก็จะบริโภค
สินค้าและบริการ รายจ่ายที่คนงานจ่ายเพื่อบริโภคสินค้าและบริการจ่ายไปนั้นก็ จะเป็นรายได้
ของประซาซนที่ทำหน้าที่เป็นพ่อค้าที่นำสินค้าและบริการมาขาย เมื่อพ่อค้ามีรายได้จากการขาย
สินค้าและบริการก็จะนำเงินที่ได ้จากขายสินค้าและบริการไปชื้อส ินค้าจากประชาซนที่ทำหน้าท ี ่
ผลิต เช่น ชาวนาที่ปลูกข้าว เกษตรกรที่เลี้ยงสัตว์ ชาวสวนที่ปลูกผักผลไม้ เป็นต้น ความสัมพันธ์ 
ที่เกิดขึ้นในแต่ละขึ้นตอนของระบบเศรษฐกิจจะมีรายได้ที่ทำให้หน่วยผลิตต่างๆในระบบเศรษฐกิจ 
มีกิจกรรมทางเศรษฐกิจเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องซึ่งหมายถึงรายได้ที่จะเกิดขึ้นตามมา ผลรวมของ
รายได้ที่เกิดขึ้นตั้งระบบเศรษฐกิจเรียกว่าผลของตัวคูณทวี

จากการคำนวณค่าตัวคูณทวีโดยใช้สูตรและสมการตามวิธีการวิจัยที่กล่าวแล้วช้างต้น 
รายละเอียดเกี่ยวก ับ ตัวคูณทวีที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของโรงงานและคนงานมีรายละเอียดตังนี้

ก. ตัวคูณทวีท ี่เก ิดจากการใช้จ ่ายของโรงงานอุตสาหกรรม ค่าตัวคูณทวีที่เกิด
จากการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมที่เกิดขึ้นในพื้นที่ต่างๆ ตั้งพ้ืนท่ีเมืองและชนบทในจังหวัด
ขอนแก่น

ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมที่เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองของจังหวัด 
ขอนแก่น คือ ผลหารระหว่างผลบวกของรายได้ที่เกิดขึ้นจากการจ้างแรงงานและการใช้จ่ายเพื่อซื้อ 
ปัจจัยการผลิตท่ีมิใช่แรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม กับผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจาก 
การใช้จ่ายของซาวเมือง

Mfu = ( d1 + d2 )
(1 - du)

ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมที่เกิดฃึนในพืนที่ชนบทของ 
จังหวัดขอนแก่น คือ ผลหารระหว่างผลบวกของรายได้ที่เกิดขึนจากการจ้างแรงงานและการใช้จ่าย
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เพื่อซื้อปัจจัยการผลิตที่มิใช่แรงงานของโรงงานอุตสาหกรรม กับผลต่างระหว่าง า กับรายได้ที่เกิด 
ขึ้นจากการใช้จ่ายของซาวบ้านในชนบท

Mfv = ( d, + d2 )
(1 - d'v )

ผลการคำนวณแสดงตามตารางที่ 5.21

ข.ตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของคนงาน คำตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของคน 
งานที่เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองของจังหวัดขอนแก่น คือ รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายเพื่อซื้อสินค้า 
อุปโภคบริโภคของคนงานทีเกิดขึ้นในพื้นที่เมือง กับผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช  ้
จ่ายของซาวเมือง

Ml = dL
n  ■ • ( บ

ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของคนงานที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของจังหวัดขอนแก่น 
คือ รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายเพื่อซื้อสินค้าอุปโภคบริโภคของคนงานที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบท 
กับผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของซาวบ้านชนบท

Ml = dL
(1 - dv)

ผลการคำนวณแสดงตังตารางที่ 5.21
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ตารางที่ 5.21 แสดงค่าตัวคูณทวีจากการใช้จ่ายของกิจการอุตสาหกรรมและคนงาน
เมือง 

แหล่งท่ี 
ต้ัง

เมือง 
กลุ่ม 2

เมือง 
กลุ่ม 3

ชนบท 
แหล่งท่ี 

ต้ัง

ชนบท 
กลุ่ม 2

ชนบท 
กลุ่ม 3

d1 0.0569 - 0.1072 0.0292 0.0145
d2 0.0402 - - 0.0119 0.0034 0.0048

d v , 0.2591 0.0051 - 0.2632 - -

CL 0.1052 0.1240 - - 0.3053 -

dv3 0.0298 - 0.1677 - - 0.3048
d,1 0.5152 0.0012 - - - -
dน2 0.0803 0.4232 - - - 0.0004
dน3 0.0375 0.0016 0.7930 - - -
d l 0.3284 0.0015 0.0063 0.2567 - -

m fv1 0.16
m fv2 0.05
m fv3 0.03
m fu1 0.20
m fu2

๓fu3

๓1 0.4093 0.0019 0.0072 0.2814 - -

จากตารางที่ 5.21 จะพบว่าโรงงานอุตสาหกรรมที่เปิดดำเนินกิจการในแหล่งที่ตั้ง
อุตสาหกรรมในจังหวัดขอนแก่นจะมีการใช้จ่ายเกิดขึ้นกายในพื้นที่ชนบทของทุกกลุ่มอำ๓ อ ใน
ขณะที่ในพื้นที่เมืองโรงงานอุตสาหกรรมจะใช้จ่ายเฉพาะในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 
เท่านั้น ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่จังหวัดขอนแก่นจะได้รับจากการดำเนินกิจการของโรงงาน
อุตสาหกรรมในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของทุกกลุ่มอำเภอ จะมืระดับของ 
ผลกระทบเกิดขึ้นมากที่สุดในบริเวณพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่เปีนแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม ได้แก ่
อำ๓ อเมืองขอนแก่นและอำเภอนํ้าพอง และระดับของผลกระทบทางเศรษฐกิจจะเกิดขืนลดลง
ตามลำดับ ตามระยะทางของกลุ่มอำ๓ อที่ห่างจากแหล่งที่ตังอุตสาหกรรม เนื่องจากความสะดวก 
ในการเดินทางมาทำงานของคนงาน
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สำหรับในพื้นที่เมืองของกลุ่มอำเภอต่างๆในจังหวัดขอนแก่นผลกระทบทางเศรษฐกิจจะ 
เกิดขึ้นเฉพาะในพื้นที่เมืองของกลุ่มอำเภอที่เป็นแหล่งที่ตังอุตสาหกรรมเท่านัน ได้แก่เมืองขอนแก่น 
และชุมชนเมืองนํ้าพองระตับของผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดฃึนในพืนทีซนบทสามารถวัดใด้จาก 
ค่าตัวคูณทวีของพื้นที่ต่างๆ ที่ได้จากการคำนวณ พบว่าในพ้ืนท่ีชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ีเป็นแหล่ง 
ที่ตั้งอุตสาหกรรมเมื่อมีการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมเกิดขืน เท่ากับ 100 บาท จะทำ,ให้มี
รายได้เกิดข้ึนในพ้ืนท่ีชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ีเป็นแหล่งท่ีต้ังอุตสาหกรรม เท่ากับ 16 บาท 
เม่ือโรงงานอุตสาหกรรมใช้จ่ายในพ้ืนท่ีชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 และกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 จำนวน 
100 บาท จะทำให้มืรายได้เกิดขึ้นใน 2 พ้ืนท่ี จำนวน 5 บาท และ 3 บาท ตามลำตับ

ในขณะเดียวกันการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมที่เกิดขืนในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้ง 
อุตสาหกรรมเท่ากับ 100 บาท จะมืผลทำให้มืรายได้ขึ้นเกิดขึ้นภายในเมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้ง 
อุตสาหกรรม 20 บาท

สำหรับการใช้จ่ายของคนงานที่เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองและชนบทในจังหวัดขอนแก่น พบว่า 
การใช้จ่ายของคนงานที่เกิดขึ้นภายในพื้นที่เมืองของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 
เท่ากับ 100 บาท จะทำให้รายได้เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 
เท่ากับ 41 บาท เมื่อใช้จ่ายในพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 100 บาท 
จะทำให้เกิดรายได้เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม 28 บาท และ 
เมื่อใช้จ่ายในพื้นที่เมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 และกลุ่มอำ๓ อที่ 2 จำนวน 100 บาท จะทำให้มืราย 
ได้เกิดขึ้นใน 2 พื้นที่น้อยมาก จำนวน 0.7 บาท และ 0.1 บาท ตามลำตับ จะเห็นว่าผลกระทบ 
ทางเศรษฐกิจจากการใช้จ ่ายของคนงานล่วนใหญ่จะเกิดขึ้นในพื้นที่เม ืองเน ื่องจากคนงานที่อาตัย 
อยู่ในพื้นที่ชนบทเมื่อมาทำงานในแหล่งที่ต ั้งอุตสาหกรรมมักจะซื้อสินค้าและบริการต่างๆในพื้นที ่
เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม แล้ว'นำกลับ'ไปบริโภคยังที่อยู่อาตัยของคนงาน กิจกรรมทาง 
เศรษฐกิจที่เก ิดจากการใช้จ่ายของคนงานล่วนใหญ่จึงเกิดขึ้นในพื้นที่เม ืองที่คนงาน เดินทางเช้ามา 
ทำงาน
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ค.ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของชาวเมีองและซาวชนบท

ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของชาวเมือง

ค ่าตัวคณูท ว ที ี่เกิดจากการใช้จ ่ายของชาว,เมืองท่ีเกิดข้ึนในพ้ืนท่ีชนบทของจังหวัดขอนแก่น 
ที่อธิบายตามสมการ คือ รายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายเพื่อเอสินค้าอุปโภคบริโภคของชาวเมืองที ่
เกิดข้ึนในพ้ืนท่ีชนบท กับผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของชาวชนบท

Mu = du
(1 - dv)

ลำหรับค่าตัวคณูทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของซาวเมืองที่เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองของจังหวัด 
ขอนแก่น คือ ผลของการหาร 1 ด้วยผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของ 
ชาวเมือง

Mu = 1
ท  -  d u )

ผลการคำนวณได้แสดงไว้ไนตารางที่ 5.22 

ตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของชาวชนบท

ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของชาวชนบทที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของจังหวัด 
ขอนแก่น คือ ผลของการหาร 1 ด้วยผลต่างระหว่าง 1 กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของ 
ซาวชนบท

Mv = 1
(า - dv)

ค่าตัวคูณทวีที่เกิดจากการใช้จ่ายของชาวชนบทที่เกิดขึ้นในพื้นที่เมืองของจังหวัดขอนแก่น 
คือรายได้ท ี่เก ิดข ึ้นจากการใช้จ ่ายเพ ื่อเ อ สินค้าอุปโภคปริโภคของซาวชนบทที่เกิดขืนในพืนทีเมือง 
กับผลต่างระหว่าง า กับรายได้ที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของซาวเมือง
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Mv = dv
(1 - du>

ผลการคำนวณแสดงดังตารางต่อไปน้ี

ตารางที่ 5.22 แสดงค่าต ัว คูณท ว ทีี่เกิดจากการใ ช จ้ ่ายของผู้อยู่อาดัยใ น เมืองและซนบท
๘* ๘* ๘*เมอง เมอง เมอง ชนบท ชนบท ชนบท

แหล่งท ีต้ั่ง กลุ่ม 2 กลุ่ม 3 แหล่งท่ีต้ัง กลุ่ม 2 กลุ่ม 3
d v , 0.2591 0.0051 - 0.2632 - -

dv2 0.1052 0.1240 - - 0.3053 -

dv3 0.0298 - 0.1677 - - 0.3048
d น! 0.5152 0.0012 - - - -

d น2 0.0803 0.4232 - - - 0.0004
d บ3 0.0375 0.0016 0.7930 - -

m v1 0.53 0.01 1.36
m v2 0.11 0.21 1.44
m v3 0.03 - 0.81 1.44
๓ น! 2.06 1.00
m u2 1.09 1.73 0.001
๓  น 3 1.04 1.00 4.83

จากตารางที่ 5.22 พบว่าการใช้จ่ายของชาวเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้ง 
อุตสาหกรรมจะใช้จ่ายโดยตรงเพื่อการบริโภคสินค้าและบริการในจังหวัดขอนแก่นเพียง 2 พ้ืนท่ี 
ได้แก่ ภายในพื้นที่เมืองที่ตนเองอาดัยอยู่และพื้นที่เมืองของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 เท่านั้น โดย'ไม่มีการ,ใช้ 
จ่ายโดยตรงในพื้นที่ชนบทภายในจังหวัดขอนแก่น แต่การใช้จ่ายของคนเมืองในแหล่งที่ตั้ง
อ ุตสาหกรรมที่เก ิดข ึ้นในพ ื้นท ี่ชนบทในจังหวัดขอนแก่นจะใช ้จ ่ายโดยผ ่านพ ่อค ้าท ี่ม ือาช ีพขาย 
อาหารในเมืองที่ขึ้อวัตถุดิบจากพื้นที่ชนบท ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของ
คนเมืองในแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมที่มืรายได้จากการใช้จ่ายของโรงงานอุตสาหกรรมทังทางตรงและ 
ทางอ้อมที่สามารถวัดได้จากค่าตัวคูณทวีจะพบว่า เมื่อซาวเมืองมีการใช้จ่ายในพีนทีเมืองทีเป็น
แหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมเกิดขึ้น เท่ากับ 100 บาท จะทำให้เกิดรายได้เกิดขืนในพีนทีเมืองของกลุ่ม
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อำ๓ อที่เป ็นแหล่งท ี่ต ั้งอ ุตสาหกรรม เท ่าก ับ 206 บาท ในขณ ะเด ียวก ันถ ้าการใช ้จ ่ายของ
ชาวเม ืองในแหล่งท ี่ต ั้งอ ุตสาหกรรมเกิดข ึ้นในพื้นที่เม ืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 เท ่าก ับ 1 0 0  บาท
จะก่อให ้เก ิดรายได้เก ิดข ึ้นในพื้นที่เม ืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 เท ่าก ับ 100 บาท เช่นกัน

ลำหรับผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจว่กการใช้จ่ายของชาวเมืองของกลุ่มอำเภอที่ 2 
พบว่าการใช้จ่ายของชาวเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ในพื้นที่ชุมชนเมืองที่ตนเองอาศัยอยู่จำนวน 
100 บาท จะทำให้เกิดรายได้เกิดขึ้นในพื้นที่ชุมชนเมืองของกลุ่มคำ๓ อที่ 2 จำนวน 173 บาท 
ในขณะเดียวกันการใช้จ่ายของชาวเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้ง 
อุตสาหกรรมและพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 จำนวน 100 บาท จะทำให้พื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที ่
ตั้งอุตสาหกรรมมีรายได้เกิดขึ้นเท่ากับ 109 บาท และมีรายได้เกิดขึ้นในพื้นที่ชนบทของกลุ่มอำ๓ อ 
ท่ี 3 เท่ากับ 0.1 บาท ตามลำดับ

ผลกระท บ ทางเศรษ ฐก ิจท ี่เก ิดข ึ้น จากการใช ้จ ่ายของชาวเม ืองท ี่อาศ ัยใน กล ุ่ม อำ๓ อท ี่ 3

พบว ่าชาวเม ืองของกล ุ่มอำ๓อท ี่ 3 ม ีการใช้จ ่าย โดยตรงเก ิดข ึ้น เฉพ าะใน พ ื้น ท ี่ช ุม ,ซน เม ืองของท ุก  
กลุ่มอำ๓ อในด ังห ว ัดขอน แก ่น  โด ย ผ ล ก ระท บ ท ี่เก ิด ฃ ึ้น ท ี่ล าม ารถว ัด เป ร ีย บ เท ีย บ จาก ค ่าตัวค ูณ ทวที ี่ 
เก ิดจากการใช ้จ ่ายของชาวเม ืองของกล ุ่มอำ๓ อท ี่ 3 เม ื่อซาวเม ืองของกล ุ่มอำ๓อท ี่ 3 ม ีการใช ้จ ่าย  

เท ่าก ับ  100 บ าท  ใน พ ื้น ท ี่ช ุม ชน เม ืองท ี่ต น เอ งอ าศ ัย อ ย ู่ จะทำให ้เก ิดรายได ้ข ี้'น ภายในช ุม ชน เม ืองท ี่ 
ตน เองอาศ ัยอย ู่ถ ึง  483 บาท ในขณ ะเด ียวการใช ้จ ่ายของชาวเม ืองของกล ุ่มอำ๓อท ี่ 3 ในพ ื้นท ี่ 
เม ืองท ี่เป ็นแหล ่งท ี่ต ั้งอ ุตสาหกรรมและเม ืองของกล ุ่มอำ๓ อท ี่ 2 จำน วน เท ่าก ัน พ ื้น ท ี่ล ะ  100 บาท 
จะท ำให ้เก ิด ผ ล ก ระท บ ท างเศ รษ ฐก ิจ ใน รูปของราย ได ้ท ี่เก ิดข ึ้น ใน พ ื้นท ี่ต ่างๆ  เท ่าก ับ  104 และ 

100 บาท ตามลำด ับ

ผลกระทบทางเศรษฐกิจท ี่เก ิดข ึ้นจากการใช ้จ ่ายของชาวชนบทของกลุ่มอำเภอต ่างๆใน  
ดังหวัดขอนแก่น พบว่าการใช้จ่ายของชาวชนบทในกลุ่มอำเภอที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมนอก 
จากจะมืการใช้จ่ายในหยู่บ ้านที่ตนเองอาศัยอยู่แล้วยังมืการใช้จ่ายเกิดขึ้นในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่ง 
ที่ตั้งอุตสาหกรรมและพื้นที่เมืองของกลุ่มอำเภอที่ 2 ด้วย ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขืนจากการ 
ใช ้จ ่ายในพื้นท ี่ด ังกล่าวลามารถวัดออกมาเป ็นค่าต ัวค ูณทวีโดยการใช ้จ ่ายของซาวชนบทในกลุ่ม  
อำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม จำนวน 100 บาท ในหยู่บ้านที่ตนเองอาศัยอยู่จะมืผลกระทบ 
ทำให้มืรายได้เกิดขึ้นเท่ากับ 136 บาท ในทำนองเดียวกันการใช้จ่ายของซาวชนบทในกลุ่มอำเภอท  ี
เป็นแหล่ง'ที่ตั้งอุตสาหกรรม'ใน,พื้นที่เม ืองของกลุ่มอำเภอที่เป ็นแหล่งทีต ังอุตสาหกรรมและ'พืนที
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เมืองของกลุ่มอำเภอที่ 2 จำนวน 100 บาท จะทำให้เกิดผลกระทบทางเศรษฐกิจต่อพื้นที่ดังกล่าว 
เท่ากับ 53 บาท และ 1 บาท ตามลำดับ

ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของชาวชนบทในกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 พบว่า 
จะมืการใช้จ่ายในหมู่บ้านที่ตนเองอยู่อาศัยและในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมและพื้นที่ 
เมืองของกลุ่มอำ๓ อท่ี 2 ซึ่งผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายในพื้นที่ดังกล่าว
สามารถวัดออกมาเป็นค่าตัวคูณทวี โดยการใช้จ่ายของชาวชนบทในกลุ่มอำ๓ อที่ 2 จำนวน 
100 บาท ในหมู่บ้านที่ตนเองอาศัยอยู่จะมืผลกระทบทำให้มืรายได้เกิดขึ้นเท่ากับ 144 บาท 
ในทำนองเดียวกันการใช้จ่ายของชาวชนบทในกลุ่มอำ๓ อที่ 2 ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชุมชนเมืองของกลุ่ม 
อำ๓ อท่ี 2 และในเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม เท่ากับ 100 บาท จะก่อให้เกิด 
ผลกระทบทางเศรษฐกิจต่อพื้นที่ดังกล่าวเท่ากับ 21 บาท และ 11 บาท ตามลำดับ

ผลกระทบทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายของชาวชนบทของกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 พบว่า 
การใช้จ่ายของซาวชนบทในกลุ่มอำ๓ อที่ 3 จะมืการใช้จ่ายในหมู่บ้านที่ตนฺเองอยู่อาศัยและใช้จ่าย 
ในพื้นที่เมืองที่เป็นแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมและในพื้นที่ชุมชนเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 ซึ่งผลกระทบ 
ทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากการใช้จ่ายในพื้นที่ดังกล่าวสามารถวัดออกมาเป็นค่าตัวคูณทวี โดยการ 
ใช้จ่ายของซาวชนบทในกลุ่มอำ๓ อท่ี 3 เท่ากับ 100 บาท ในหมู่บ้านที่ตนเองอาศัยอยู่จะม  ื
ผลกระทบท่าให้มืรายได้เกิดขึ้นเท่ากับ 144 บาท ในท่านองเดียวกันการใช้จ่ายของชาวชนบทใน 
กลุ่มอำ๓ อที่ 2 ที่เกิดขึ้นในพื้นที่ชุมชนเมืองของกลุ่มอำ๓ อที่ 3 และ'ในเมืองของกลุ่มอำเภอที่เป็น 
แหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรม เท่ากับ 100 บาท จะท่าให้เกิดผลกระทบทางเศรษฐกิจต่อพืนที่ดังกล่าว 
เท่ากับ 81 บาท และ 3 บาท ตามลำดับ


	บทที่ 5 รายได้ที่เกิดจากการใช้จ่ายของโรงงาน แรงงานชาวเมืองและชาวชนบทในจังหวัดขอนแก่น
	5.1 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยโรงงาน
	5.2 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยคนงาน
	5.3 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยชาวเมือง
	5.4 รายได้ที่เกิดขึ้นโดยชาวบ้านชนบท
	5.5 ผลกระทบจากแหล่งที่ตั้งอุตสาหกรรมต่อเศรษฐกิจท้องถิ่นในจังหวัดขอนแก่น


